

# 关注

## 学党史 办实事

——广州公交集团落实党史学习教育办好公交民生实事

公共交通是城市运行的血脉,是居民出行的重要载体。记者从广州公交集团了解到,党史学习教育开展以来,该单位坚持把党史学习教育作为重大政治任务,紧紧围绕学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行要求,立足公交为民服务实际,充分发挥“红色公交”、“广州红”主题船、“红色站台”等公共交通载体作用,深入开展“我为群众办实事”实践活动,推动党史学习教育在集团落地生根、结出硕果,不断满足广大人民群众美好出行需要,助力广州实现老城市新活力。

### 用好用活红色资源 打造党史学习“活教材”

广州公交集团依托公交服务资源打造形式多样学习教育载体,建设“家门口的红色学堂”,面向社会广泛开展学习教育活动。

#### 打造“红色公交”

推出“红色公交·一车一党史”主题车厢,带领市民一同学习党史、重温革命事迹。组建“红色公交”党团队讲解团,在线路沿途讲解广州红色文化历史和新时代城市发展成就,传承广州“英雄城”的“红色基因”,成为红色文化地标、学校、社区、企业之间双向联结的红色纽带。“红色公交”创建以来,累计运营超过6000趟,服务市民乘客逾30万人次,得到市民乘客的广泛好评。

#### 打造水上党建主题船

联合中共三大会址纪念馆,以中国共产党第三次全国代表大会为主题打造“广州红”主题船,融合中共三大会址与中共中央机关旧址“春园”等元素,提供党史学习讲座、党员政治生日以及各具特色的红色手工体验活动,打造沉浸式学习体验载体。自2021年6月首航以来,服务40多家企事业单位团体开展红色教育活动,接待珠江日夜游市民游客3.1万人次,成为学习宣传红色文化的亮丽风景线。“广州红”主题船成为广州国企党建学院的研学基地,“珠水流金”研学实践教育基地被广州市教育局认定为广州市中小学生研学实践教育基地,“珠江泛舟”课程被评为广州市第一批研学实践教育优质课程。

#### 打造党史学习红色站台

选取6个邻近中共三大会址纪念馆、农讲所纪念馆等市内红色教育基地或古城区的公交站场,联合越秀区11个红色景点,推出6个建党百年主题站场、26座红色主题候车亭,现场设置党史学习挑战打卡供市民群众体验,引导市民群众现场参观党史文化长廊,聆听红色故事讲解,参与现场答题挑战,成为市民随行学习的“红色展厅”,促进红色文化资源与城市公共交通空间的深度融合。“红色站台”启动以来,服务市民参观近20万人次,“广州党史学习红色站台”四史宣传教育项目作为广东省公共交通领域的唯一代表,入选团省委、省文明办、省民政厅等单位共同举办的2021年“益苗计划”重点培育项目,并被评为2021年度广州市青年志愿者协会“最受欢迎志愿服务项目”。



■“广州红”  
主题船。



■“开往中共  
三大会址的3  
路车”主题红  
色公交。



■爱心送考车队驰援疫情管控区。

### 坚持服务为民,办好公交民生实事

广州公交集团紧紧围绕“学党史、悟思想、办实事、开新局”,认真落实广州市“我为群众办实事”重点工作项目,实施“公交惠民”20项重点项目。

#### 开展“我为群众送服务”活动

发展高品质、差异化、多层次的定制公交服务,开通社区如约巴士专线、便民线、便民服务车,新增开行242条定制公交线路,日均增加乘客约14200人次。优化市民公交候乘环境,开展“站场‘微改造’服务更暖心”行动,发挥党建引领作用,全年在高增、石溪、杨桃公园等公交站场顺利安装18套智能道闸,累计在46个公交站场安装并投入使用71套智能道闸,将交通事故风险主要涉及人和车两类因素进行分隔,强化公交站场人车分流效果,共完成200个站点候车亭新建及268个站点候车亭顶棚升级改造任务。

在广州本土疫情防控期间,开通4条“如约就医”巴士线路,累计服务192车次,接载660名管控区内的患者前往就医;开通“爱心孕妈妈”专车,组织40辆出租车24小时待命,服务孕妇及陪同人员328人次;启动“公交移动超市”服务,用公交车把食品和日用品送进疫情封闭封控区域,帮助居民解决日常采购难题。高考期间,组织1000名出租车驾驶员和公交车驾驶员组成“爱心送考”车队,为管控区内的高考考生提供安全、便捷的“一人一车”送考服务,3天累计接送考生6672人次,全力为广州“平安高考、健康高考”保驾护航;成立16支“红动羊城”党员志愿服务队,组建疫情防控战疫先锋队、党员突击队、抗疫后备队,坚持在疫情防控中发挥党员先锋示范作用,服务时长超120小时,共派送物资4500多份、粘贴核酸检测管标签2500份、协助完成居民核酸检测超14000人次。

#### 开展“我为群众送平安”活动

以打造“平安公交”为核心,建立各层级安全管理管控清单,完善分类分级风险隐患管控机制,促进各级网格化责任人知识更新、能力提升。全面参与广州市“奋战三百天、全力保畅通”交通秩序大整治行动,检查车辆15000余车次,专项安全检查189次,检查场地277处。建立集团安全管理系统,防范和化解监管不精准风险,保障市民群众出行安全。制定《电动汽车充电作业人员操作规程》《充换电设施安全管理规定》,不断强化纯电动汽车充电操作全流程安全保障,

保障纯电动车安全规范运行和市民群众出行安全。

#### 开展“我为群众送关爱”活动

持续开展乡村振兴帮扶工作,推出邮政专线、蔬果专线,累计发送车辆284班次,发送旅客3350人次,运送蔬果3103箱。践行国企使命担当,为新疆喀什地区捐赠了20台交通车。关注一线驾驶员身心健康,为驾驶员新增23台“身体检测一体机”。打造功能全、设备齐、环境优的女职工和户外劳动者综合服务点,建设2间爱心妈妈小屋、2间职工书屋和1间出租车综合服务中心建设改造,升级改造40间站务房,全年服务各类人员共20万人次,极大改善了职工和市民出行环境。同时,积极开展各支部点亮“微心愿”活动,累计认领96个“微心愿”,投入5.6万元购买防疫物资、生活用品等帮助困难职工群众实现愿望。

#### 开展“我为群众送便利”活动

依托羊城通服务点、立体充电桩停车场建设爱心驿站,完成改造3个爱心驿站,新建9个爱心驿站,为一线司机、环卫工人、协管员、快递小哥等户外工作者提供了休息、喝水、热饭等共享场所。深化社区公交服务,启用公交社区服务平台,通过微信公众号、抖音小视频、宣传地推等形式,宣传推广“公交社区”平台,公交社区累计用户525132人,日均打开小程序5741次,收到建议2326宗,乘客寻物信息4106宗。积极推进东园文化广场建设,建设完成东园文化广场1A期广场铺装、广场景观绿化建设,搭建起群众文化活动的“大舞台”,展现广州老城市新活力和城市文化综合实力出新出彩的良好形象。

据介绍,接下来,广州公交集团将建立健全党史学习教育常态化长效化制度机制,依托“红色公交”、“广州红”主题船、“红色站台”等打造常态化学习教育阵地,推动公交、文化、教育、旅游融合发展,把家门口的“红色学堂”打造成市民群众学习教育的“活教材”。深化“公交惠民”20项重点项目成效,用心用情办好身边的、家门口的民生实事,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。